知 / 心 / 事 做 / 自 / 己 主编:李康宁 责编:徐静 美编:杨晓健

2023年11月8日 星期三

十月底,2023 济南(泉城)马拉松 在济南大明湖路拉 开序幕,约3万名选 手欢聚一堂,共享 一场酣畅淋漓的马 拉松盛会。其实,最 近各个城市都在如 火如荼地举办马拉 松比赛。走出去,跑 起来,让生命像泉 一样奔涌向前, 在这个秋天,让许 多的普通人获得了 与众不同的生命体 验。与世界、与自己 握手言和,不停奔 ,不去回首,值得 期待的只有前方的



□舒平

看不到海,

那就去看黄河

《百年孤独》的作者马尔克 斯说,"我年轻过,落魄过,幸福 过,我对生活一往情深。"这句话 刚好可以用来形容许赫。43岁的 许赫,矮、胖、黑,她的肥胖基因 遗传自她的母亲,快70岁的老太 太,染着近乎红色的短卷发,圆 滚滚像个气球,脾气与体重成正 比,大嗓门,骂起人来毫不留情。 就因为这坏脾气,和父亲吵了一 辈子,几十年过去了,坏脾气有 增无减,变得越发暴戾。人老了, 不是会变得豁达慈祥吗?为什么 她的母亲至今对父亲不依不饶? 从心底里,既不放过他人,也不 放过自己

儿子上高中,住校,大部分时间是许赫一个人在家,一个人做饭,一个人吃饭。她不喜欢在外面吃饭,怕不卫生,怕油腻,也不喜欢去父母亲家里吃饭,怕吵架。就这样,她的体重还是一天天地向

她老母亲看齐,同学聚会也好,同 事聚会也好,只要拍照,她总是人 群中最显眼的那个胖子,体胖却 不心宽,一脸的心事重重。

眼底有光,

日子慢慢来过

《红楼梦》里宝说,"珠;女戏、"珠"。 生宝价变珠无说宝珠,是颗无就宝珠,是怎么是颗无就聚珠子,是怎么是颗珠子,是大水水,是大水水水,是是大水水水,是是大水水水,是是大水水水水,是是大水水水,是是大水水水,是是大水水水,是一个大大水水,看《红中人大芳梦》,看《红中人大芳梦》,看《红中月,相干。

大学赶时髦杜芳学的是计算机,在一家公司上了一年班,认识了她老公周辉,周辉头脑灵活,结婚后,他坚持要自己创业,跟着他的老乡,开了一家图文打印店,生

意不错,又把杜芳拉了进来。杜芳 生了孩子以后,也就夫唱妇随,渐 渐把所有的心思都放在了打印店 里,学会了熟练地操作新式机器, 也学会了与顾客交涉生意上的一 应事务。

来店里打印的人,很自然地 喊杜芳"老板娘",一开始不习惯, 时间长了,习惯成自然,真成了一 个风风火火的老板娘了。有的顾 客说话磨磨唧唧,杜芳就会不耐 烦,"一句话说一遍就够了!"也有 的顾客,给单位打印,统共没有多 少钱,他非要跟你讲价,杜芳也会 恼火, "一点点钱,讨价还价有意 思吗?"还有的顾客,脑子里一团 糨糊,你给他设计、排版、打印的 样稿,他翻来覆去地改,怎么都不 满意,时间白白浪费了,他突然 说,"还是按你原来设计的那个 来!"这时候,杜芳脾气就特别不 好,又不能真朝顾客发火,就硬憋 着,她有乳腺增生,估计就是这么 憋出来的毛病

10月底,女儿学校举行隆重的14岁生日庆典,到了晚上,一两千人济济一堂,走红毯,看演出。有一个环节,音乐声响起,孩子们要把自己写的亲人小传交给家长,杜芳女儿写的是《妈妈你最

美》,她边看边哗哗地落泪,她没有想到,那个镜子里被岁月磨砺得眼神无光的她,会是她情不自清澈的眼睛里最美的人!她情有那着女儿,眼泪从来没有那禁力直流淌一直流淌。后来来见,旁边的家长们也都哭得稀里哗啦的。

杜芳记得,另一位做生意贫明友说过,"这个世界,其一位做生意贫你和友说过,"这个世界,其他们不要力,其他们不要好命努力……"那一刻,抱着女儿,内心柔软,自对一个光,仿佛看哈哈人们不是,发帝地看《红水大无虑,笑着美好的梦。

哭过,笑过,脱下那一晚华丽又恢复二天,杜芳的生活 的礼服,第二天,杜芳的生活 又恢复了日常的忙碌,只是,她 会告诉自己,别老着急上火的, 慢慢来,五颜六色的生活不能乱 糟地过,少瞪眼睛,笑眯眯的, 多好看!

不容回首,

一路奔向前方

电影《桃姐》里有一句台词, "我们要亲身经历苦难,然后才 懂安慰他人。"这句话,和"因为 懂得,所以慈悲"是一个意思。大 家都说杨红伟有责任心,有悲悯 心,他想,不过是因为他懂得众 生皆苦。

杨红伟老家在一条普通的河河 杨红伟老家在一条普通的河 杨红伟老家在一条普通的河 两史上随外,那条有相晏婴,文 中,它的下游又成为。杨红伟,河 疾得主莫言的故乡。杨红来,河 候喜欢在河边玩耍,风吹来,当 《传喜欢在河边玩耍,风吹来,当 等对,那水鸡翩跹掠过,杨 红情跟着村子里的将来的命运长 河要流向何处。

直到杨红伟上高中,父亲积劳成疾,一病不起,需要花的钱东,一病不起,需要花的钱面引,命运开始露出了狰狞的的哥孔。那一年冬天,寒风猎猎,母亲带着他,四处借钱给父亲治病,能帮助他们的人,寥寥无几。父亲冷地的有挺过寒冬,在母亲呼天抢地的,去了另一个世界。杨红伟

想过要辍学,但是母亲坚决不同意。他唯一的姐姐很快出嫁了,听 上去像是某部悲剧电影,或者某 本书里的悲剧故事。

2023年中秋国庆长假,母亲 强烈要求他带着媳妇孩子回老 家,说儿子有出息了,一定要风风 光光在老家补办一场喜酒。他结 婚生孩子,都在济南,除了把母亲 姐姐接过来,与老家的人再也没 有任何联系, 当年父亲病重四处 借钱的难堪与伤痛还如鲠在喉。 到底母命难违,他带着妻儿回家, 几乎大半个村子的人都过来嘘寒 问暖,喜宴也遵母亲的意愿,办得 丰盛隆重。杨红伟跟在母亲身后, 和一个又一个满头白发、佝偻着 背、风烛残年的耄耋老人, 腰鞠躬打招呼,他心底忽然不胜 唏嘘,命运如齑,他们都是他的亲

诗人木心有一句被人熟知的 诗,"不知原谅什么,诚觉世事尽 可原谅。"车轮在向前,命运在 前,不容你回头。时光疾驰,修 已是生命的秋天,天地辽阔,心也 要变得宽广辽阔,强大慈悲,才不 辜负这有限的珍贵的一生。